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Arbeitsmaterialien Grundschule

Walderlebnistag — Erlebnisorientierte Spiele fiir den Unterrichtsgang in den Wald

Walderlebnistag -
Erlebnisorientierte Spiele fur den Unterrichtsgang in den Wald

Carolin Méstl-Regl, Stefanie Stockle, Kathlen Beese

Lernziele:

Die Schiiler sollen
e ihr theoretisches Wissen tiber den Wald durch vielfiltige, erfahrungso
e Freude am gemeinsamen Walderleben haben,

e erkennen, dass der Lebensraum Wald schiitzenswert ist,
e die Schonheit der Natur empfinden.

n@e Handlungen vertiefen,
f%

- N
Den Wald’mit allen
Sinnen entdecken
» Horen wie.ein Luchs, riechen wie ein
Fuehs
™  Sehen: Spiegelraupengang e
Die Waldbﬁllme ° er ertasten unsere Gruppe Der Waldboden
» Wir gestalten ein Waldbild aus unseren .
¢ Findest du deinen Waldschitzen  Barfuflpfad durch die
Baum wieder? N J Baume
* Wir rubbeln Rinden * So viel Leben in einer
» Was hat dieser Baum Hand Waldboden!
erlebt? N J
(N J
' N\
Wald als Lebensraum fiir Wald-Regeln
Tiere und Pflanzen .
Walderlebnistag —® | -« Verhalte dich richtig im
* Bambi, pass auf! Wald!
* Die Eichhornchen ver-
stecken ihre Vorréte
(& )
s ™ (e . )
Fiicheriibergreifende Vorhaben, v F acheruber.gr.elfende
die vorwiegend im Klassen- Vorh.aben, die im Wald
zimmer stattfinden Ve ~N oder im Klassenzimmer
Facheriibergreifende stattfinden
« Deutsch/Lesen: Das Biaumchen Vorhaben im Wald: . .
am Weg Sportspiele * Musik: Ich hab’ einen
* Englisch: Waldworter-Memory Freund, das ist ein Baum
« Kunst: Wald-Mobile. Die Far- * Baumstammheben * Deutsch/Sprechen: Erzéhl-
ben des Waldes, Waldtiere * Baumstammhiipfen kirtchen
N J o Zapfenzielwerfen * Deutsch/Schreiben:
* Baumstumpfstehen Oje! Ein Leben ohne
B - Wald!
- )
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Arbeitsmaterialien Grundschule

Walderlebnistag — Erlebnisorientierte Spiele fiir den Unterrichtsgang in den Wald

Didaktisch-methodischer Ablauf

Inhalte und Materialien (M)

I. Hinfihrung

In der Schule wird der Wald als Unterrichtsthema behan-
delt.

Die Schiiler lernen theoretisch den Lebensraum Wald mit
seinen Tieren und Pflanzen, seinen Aufgaben und Geféhr-
dungen kennen,

Il. Durchfliihrung des
Walderlebnistages

Zusammen mit der Klasse sucht die Lehrkraft geeignete
Spiele fiir den Walderlebnistag aus.

Die Spielanleitungen sollten kopiert und laminiert in“den
Wald mitgenommen werden.

Die Lehrkraft sollte bereits im Vorfeld eine ge€ignete
Waldstelle ausfindig machen und Materialién sammeln.

Den Wald mit allen Sinnen entdecken

Horen und riechen

Sehen

Tasten

Der Waldboden

Die Waldbaume

Der Wald als Lebensraum fiir Tiere und Pflanzen

Die Schiiler lernen den Wald erlebnisorientiert kennen
und wertschétzen.

Horen wie ein Luchs, riechen wie ein Fuchs
— Spielanleitung M1 © @

Spiegelraupengang
— Spielanleitung M1 © @

Wir gestalten ein Waldbild aus unseren Waldschétzen
— Spielanleitung M2 © @

Wir ertasten unsere Gruppe
— Spielanleitung M2 © O

BarfuBlpfad durch die Baume
— Spielanleitung M3 © O

So viel Leben in einer Hand Waldboden!
— Spielanleitung M3 © O

Findest du deinen Baum wieder?
— Spielanleitung M4a © @

Wir rubbeln Rinden (Rindenfrottage)
— Spielanleitung M4a © O

Was hat dieser Baum erlebt?
— Spielanleitung M4b © @

Bambi, pass auf!
— Spielanleitung M5a © @

Die Eichhornchen verstecken ihre Vorrate
— Spielanleitung M5a © @
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Arbeitsmaterialien Grundschule

Walderlebnistag — Erlebnisorientierte Spiele fiir den Unterrichtsgang in den Wald

Verhalte dich richtig im Wald!

Wald-Kim
— Spielanleitung M5b © ©®

Wald-Regeln
— Spielanleitung M6 © ©

lll. Facherverbindende Umsetzung

Wald-Sportspiele: Baumstammheben, Baum-
P2 ) stammhiipfen, Zapfenzielwerfen, Baumstumpf-

stehen

§ Waldkunstwerke:
%ﬁ Wald-Mobile
Die Farben des Waldes
Waldtiere

Walddruck

Lied: Ich hab’ einen Freund, das ist ein Baum
Das Baumchen am Weg

Erzéhlkirtchen
@ Die Vorlage sollte fiir jede Gruppe
kopiert, laminiert und auseinanderge-

schnitten werden, damit ein gemeinsa-
mes, empathisches Gesprich iiber die
Bewohner des Waldes entstehen kann.

Oje! Ein Leben ohne Wald!
Deutsch-Englisches Waldworter-Memory

Jeweils ein'Viertel der Klasse findet sich zu einer Gruppe
zusammen.
=> Spielanleitungen M7a und b © @

— Bastelanleitung M8a © @
— Gestaltungsanleitung M8a © @
— Bastelanleitung M8b © @
— Gestaltungsanleitung M8b © O

— Liedtext M9 © O

— Lesetext M10 © 0

— Erzihlkirtchen M11 © 0O

— Schreibvorlage M12 © 0O

— Waldwérter-Memory M13 © O

Bayerische Staatsforstverwaltung: Forstliche Bildungsarbeit — Ein Leitfaden fiir Forster, Bayerisches Staats-
ministerium flir Erndhrung, Landwirtschaft und Forste, Miinchen 2004
e ° Dreyer, E.: Der Kosmos-Waldfiihrer, Franckh Kosmos Verlag, Stuttgart 2001

e Lucht, I. : Die Wald-Uhr, Ellermann Verlag, Miinchen 1989
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Arbeitsmaterialien Grundschule

Walderlebnistag — Erlebnisorientierte Spiele fiir den Unterrichtsgang in den Wald

M1 ©0O

L@L@L@L@L@L@L@L@L@A@

Horen wir ein Luchs, riechen wie ein Fuchs

Material:
- gute Ohren und Nasen

Teilnehmerzahl: ganze Klasse

Ablauf:

Jedes Kind sucht sich einen Baum‘sté€llt sich mit dem Rucken an den Stamm
und schlieBt die Augen. Nun lauSchef die Kinder eine Minute, was es im Wald
alles zu héren gibt.

AnschlieBend wird der Waldgeruch erschnuppert.

Zum Abschluss berichten die Kinder von ihren H6r- und Geruchseindricken.
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Spiegelraupengang

M ial { Vort . ]
- kleine Spiegel (aus den Lehrmitteln oder kleine Kosmetikspiegel)
- Pfad ohne Stolperstellen und tief héngende Aste

Teilnehmerzahl: Gruppen mit 8-12 Kindern

Ablauf:

Die Schuler stellen sich als Raupe hintereinander in einer Reihe auf und
fassen mit der einen Hand die Schulter des Vordermannes, mit der anderen
Hand halten sie den Spiegel direkt unter die Nase.

Der erste Schiler (ohne Spiegel) fuhrt die Gruppe langsam durch den Wald.
Die Kinder durfen nur in den Spiegel gucken und sehen so nicht den Boden
sondern nur die Baumwipfel.

Nach einer Weile wechselt der erste Schiler nach hinten durch.
Im Anschluss kénnen sich die Schiler im Klassenverband Uber das Erlebte

duBern.
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